

ЗА РОДИНУ И ПРАВА ЧЕЛОВЕКА

ЭТС ТРУДОВОЙ

ЭТС ИРАСПОЛЬ



№ 2 (533)
1 мая 2023 г.
Газета основана
24.08.1989 г.

ПРИДНЕСТРОВСКАЯ МОЛДАВСКАЯ РЕСПУБЛИКА

МАССОВАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

ЗДРАВСТВУЙ, СВЕТЛЫЙ ПРАЗДНИК ПОБЕДЫ! СПАСИБО ЗА ВСЕ!

Дороги ветераны Великой Отечественной войны,
труженики тыла, узники фашистских лагерей и их потомки!
От всей души поздравляю вас со светлым праздником Великой
Победы!

Время не властно – все меньше и меньше становится таких родных
и святых людей – участников боев за свободу и независимость нашей
родины, в те далекие времена – мальчишек и девчонок, стариков – не-
смотря на голод, жуткую жару и стужу в заводских цехах и в поле из
последних сил трудились во имя Победы. А скольких не дождалось? А
сколько сгинуло в концлагерях и гетто? А сколько умерло от недоедания
и непосильного труда? Но мы, их дети, внуки и правнуки помним каждо-
го. Ибо иначе – мы не народ!

Да, их все меньше... Именно поэтому мы просто обязаны каждому,
кто с нами, уделить заботу и внимание, согреть своими любовью и теп-
лом. Сделать все от нас зависящее, чтобы на душе у них было светло.

Как ни больно об этом говорить, но и сегодня рядом с нашим домом,
в тех самых краях, где гремели бои Великой Отечественной, – снова
война. Гибнут мирные люди и те, кто встал на их защиту. А мы, незави-
симое и гордое Приднестровье, верим, что мир обязательно настанет!

Родные наши, с праздником!

Низкий вам поклон и всенародная любовь!

Спасибо за мир!

Всем, всем приднестровцам мира и благоденствия!

С уважением

В. ЕМЕЛЬЯНОВ,
председатель РОД «ОСТК Приднестровья»



МИР! ТРУД! МАЙ!

Эти слова нам с детства знакомы. Помните, как готовились к май-
ским праздникам? Как с гордостью несли транспаранты, знаменующие
наши трудовые победы? И что бы не происходило вокруг, как бы не хая-
ли нынешние «герои» те времена, мы-то знаем, как все было на самом
деле! И никто не в силах перевернуть наше сознание. Именно это и
подвигло нас, приднестровцев, возвысить свой голос против поднимаю-
щего голову национализма. Именно это помогало и поддерживало нас
в самые трудные моменты истории нашей независимой и пока еще не-
признанной страны. И самое главное – мы ВМЕСТЕ!

Дорогие друзья, соратники! От всей души поздравляю вас с праздни-
ком мира и труда, с Первомаем!

Здоровья всем и благополучия! Душевного тепла родных и близких!

С уважением

В. ЕМЕЛЬЯНОВ,
председатель РОД «ОСТК Приднестровья»

ТАНК НА БЕРЕГУ ДНЕСТРА

Вновь до рассвета площадь опустела,
И караул давно почетный снят,
Лишь только танк, прикрыв могилы телом,
И день, и ночь хранит покой солдат.

Он не сошел ни разу с пьедестала,
Никто не смог сменить его с поста,
Война его навеки приковала
На берегу, у самого моста.

Внизу от дотов старые воронки,
Но почтальон, как раньше, по утрам
С другой войны приносит похоронки
Другим, послевоенным матерям.

Стальной резец на мраморные плиты
Наносит снова павших имена,
И танк берет их под свою защиту,
Коль их не может защитить страна.

Солдат, сраженный пулею душмана,
Стоит напротив в бронзе, у стены...
Здесь день и ночь горят огнём тюльпаны
И дышат плиты воздухом войны.

М.КОВАЛЕВ

Михаил Иванович Ковалев член Союза пи-
сателей России, бывший командир 2-й танко-
вой роты 356 танкового полка.



НИЗКИЙ ПОКЛОН И ДОЛГИЕ ЛЕТА

Неумолим бег времени. Как ни прискорбно, но этих святых людей –
защитников земли советской – все меньше и меньше...

Ну а тех, кто еще с нами, мы окружим заботой и вниманием. Вот они, наши герои:

ТИРАСПОЛЬ

Вера Федоровна ФЕДОРОВА
Константин Григорьевич ПОРУНОВ
Константин Иванович ПУГАНОВ
Владимир Иванович ГРОМОВ
Александр Иванович ПОПОВ
Илья Емельянович БОРОДАЧ
Лидия Алексеевна ГРОСБЕРГ
Владимир Иванович ТАБЕНСКИЙ
Рашид Фаритович РИЗВАНОВ
Клавдия Алексеевна ПОПОВА
Мария Степановна КАЗНОВСКАЯ
Иван Васильевич ТОНКОНОГ
Борис Михайлович НЕРУБАЩЕНКО
Вера Андреевна ГУБАРЕВА
Михаил Иванович НАВРОЦКИЙ
Игорь Ростиславович ИЛЬИН
Александр Андреевич КУХАРСКИЙ
Николай Михайлович ЕВДОКИМОВ
Виктор Федорович БЕЗУНОВ
Алексей Иванович ЖДАНОВ

СЛОБОДЗЕЙСКИЙ РАЙОН

Василий Владимирович КУЗЕНКО

БЕНДЕРЫ

Николай Никитович КОРОЛЕВ
Георгий Яковлевич ПАНОВ
Тамара Семеновна ХВАТОВА
Николай Геннадьевич ГУЛЯЕВ
Мария Петровна ИОСИПЧУК

ДУБОССАРСКИЙ РАЙОН

Дмитрий Захарович КОЖУХАРЕВ
Владимир Таламонович КОСТЕНКО
Лидия Александровна МОЛДОВАНОВА
Владимир Карпович ЗАЙЧУК

РЫБНИЦКИЙ РАЙОН

Иван Петрович ДРАНЕНКО
Зинаида Павловна КРОЙТОР
Филипп Сафронович ОЛОВЯГИН
Борис Семенович СУМСКИЙ
Павел Максимович ХЛЫСТАЛ
Галина Владимировна БОРИСОВА
Владимир Федорович СПАРИНОПТА

КАМЕНСКИЙ РАЙОН

Мирон Григорьевич САЕСКИЙ
Иван Иванович СИЧИНСКИЙ

С ЮБИЛЕЕМ!

В Слободзейском районе, да и в самой Слободзее,
Юрия Николаевича Затыку знают, пожалуй, все.

Это он в далеком 72-м прошлого столетия открыл и воз-
главил первую в районе детскую художественную школу, у
которой в дальнейшем появились филиалы, чтобы талант-
ливые мальчишки и девчонки могли рядом с домом пости-
гать умение выражать свои мысли и чувства с помощью
карандаша, кисти и краски, глины и других материалов, –
таким образом воспевая свой край и своих земляков.

Если бы кто-то тогда, в самом начале его педагогиче-
ского пути, сказал, что станет он пламенным революцио-
нером, защитником своей земли, своего народа, наверное,
не поверил бы. Но жизнь диктует свои условия. И в 89-м,
когда приднестровцы возвысили свой голос против нацио-
нализма, молдаванин Юрий Затыка встал в ряды тех, кто не
согласился с решением профашистских депутатов о месте
русского языка в жизни тех, кто живет на этой земле. В 1990
году был избран депутатом Верховного Совета ПМР перво-
го созыва, тогда же возглавил ОСТК Слободзейского райо-
на, бессменным руководителем которого остается и по сей
день, представляет свою организацию в республиканском
ОСТК, а с 1996 по 1999 годы был его председателем.

В период вооруженной
агрессии Молдовы против
народа Приднестровья был
назначен командиром На-
родного ополчения.

Юрий Николаевич чело-
век творческий, настоящий
наставник юного поколения,
все годы существования
нашего независимого госу-
дарства занимает активную
жизненную позицию, если в
том есть необходимость, от-
стаивает права своих земля-
ков, борется (да, борется!) за
признание Приднестровской
Молдавской Республики.

30 апреля нашему товарищу, верному другу и соратнику
Юрию Николаевичу Затыке исполнилось 80 лет. Всего 80!

Здоровья Вам, благополучия, неиссякаемой энергии,
душевных и физических сил на долгие годы!



В.ЕМЕЛЬЯНОВ,
председатель РОД «ОСТК Приднестровья»



В ТОТ АПРЕЛЬ...



Мемориал Славы, открытый 23 февраля 1972 года на центральной площади Тирасполя вблизи Днестра, помнит все радостные и печальные события, происходившие в городе. Одна из важных страниц его истории – это освобождение от фашистской оккупации на завершающем этапе Одесской наступательной операции. Боевые действия успешно вели войска 3-го Украинского фронта. В ночь на 12 апреля войска под командованием генерала М.Н. Шарохина вышли на ближние подступы к Тирасполю и к 3-м часам ночи советские воины выбили немецких оккупантов из центральной и западной частей города. 228-я, 92-я и 118-я стрелковые дивизии вошли в Тирасполь. Закончились 970 дней голода, холода и зверства.

12 апреля 2023 года, в 79-ю годовщину освобождения Тирасполя от немецко-фашистской оккупации, на столичном Мемориале прошли памятные мероприятия. Память героев, отдавших свои жизни в борьбе с фашизмом, почтили минутой молчания. Цветы к мемориальным плитам возложили Президент ПМР Вадим Красносельский, Председатель Верховного Совета ПМР Александр Коршунов и его заместитель Галина Антюфеева, глава Правительства Александр Розенберг, военнослужащие,

священнослужители, представители общественных организаций, неравнодушные жители Тирасполя.

По завершении митинга Вадим Красносельский дал интервью, в котором, в частности, сказал:

– Немецко-румынские захватчики, покидая Тирасполь, оставили развалины – физические и моральные. По различным данным, только на территории современного Приднестровья было расстреляно и умерщвлено до 90 тысяч мирных граждан. Огромные потери. Эта территория была превращена в цель гетто... Очень много граждан с территории так называемой «Транснистрии» – это оккупационный термин, который до сих пор некоторые политики позволяют себе применять, – было угнано в Германию, в Европу на бесплатные работы либо в концлагеря...

Освободителям предстала печальная картина разрушенного города практически без людей. Все пришлось восстанавливать. Но самое главное – это освобождение. Поэтому для меня лично это второй день рождения прекрасного города, который основали Екатерина, Суворов и спасли советские солдаты.

П. ДОМНИКА,

фото пресслужбы президента и автора

ПРАЗДНИК СО СЛЕЗАМИ НА ГЛАЗАХ

День Победы. Особенный праздник для каждого. Своими мыслями и поздравлениями с нами делятся разные люди.

Первый Президент Приднестровской Молдавской Республики И.Н. СМИРНОВ:

– Чем дальше уходят те годы, тем грустнее становится на душе. Все меньше и меньше остается с нами ветеранов Великой Отечественной войны, участников подполья, партизан, тружеников тыла. Уходят и дети войны. Время быстротечно, но тот подвиг, который совершил советский народ, страна Советов, переоценить невозможно.

И как бы не хотели и не пытались некоторые деятели подать это в другой плоскости, будто Советский Союз кого-то захватывал, кого-то принуждал, у них не получится – это все ложь. На защиту страны тогда встал весь народ. Он защищал право мирно жить на своей земле, говорить на родном языке. Не помню кто из великих сказал: «Если хочешь убить нацию – заведи у нее родной язык». На наших глазах сейчас это происходит, нарушаются православные каноны, и не только. Искажаются понятия мужского и женского, отношения человека к человеку. Идет вечный спор касаемо религии, национальности. Но самое главное – Бог дает право жить независимо от национальности. И я думаю, как раз Россия на фоне государств той же Европы, которые тогда воевали против Советского Союза, способна отстоять правду и уничтожить фашизм.

Одно всегда остается в памяти, в душе – огромное чувство благодарности к тому, что сделали наши предки. У меня искреннее желание молодежи: цените жизнь, берегите язык свой родной. Приднестровский народ особый, у нас никогда не было национальной вражды и у нас крепкая память. Я кланяюсь народу Приднестровья, поздравляю с Днем Великой Победы, желаю мира, здоровья, счастья на многие лета.

О.А. ОБРУЧКОВ, министр обороны ПМР:

– Люди положили жизнь на алтарь Победы над фашизмом, нацизмом, и тем самым дали нам возможность жить, воспитывать детей, говорить на родном языке. На эту землю неоднократно приходила война, но если взять историю, то в итоге народ, который живет на этой земле, всегда оказывался победителем. Я уверен и впредь так и будет – Победа заложена в наших генах. Поздравляю всех с Днем Победы, желаю, в первую очередь, здоровья ветеранам, благополучия и мира Приднестровской Молдавской Республике!

Николай, 25 лет:

– 9 мая я всегда прихожу на Мемориал Славы. Это особый день, который вызывает трепетные чувства. Не даром говорят: «День Победы – это радость со слезами на глазах». 27 миллионов погибших советских людей – страшная цифра. В этот день я также всегда вспоминаю погибших в 1992 году.

Поздравляю всех приднестровцев с Днем Победы! Желаю мира, добра, справедливости, чтобы молодым людям везде была дорога, а старикам – везде почет.

Беседовала С. ПИРОЖЕНКО

МЫ ДОЛЖНЫ БЫЛИ ПОБЕДИТЬ!

Глядя на этого стройного, подтянутого и всегда бодрого старика, трудно поверить, что в конце нынешнего года ему исполнится 100 лет. Каждое утро он начинает с физзарядки и холодного душа: нельзя распускаться, нельзя расслабляться, если ты мужчина, если ты – солдат. Пусть и бывший. Такой характер!

Филиппа Сафроновича Оловягина в Рыбнице знают многие: и в Совете ветеранов войны и труда, и в милиции, службе в которой он отдал более тридцати лет своей жизни, и в школах, куда нередко приглашают ветерана. На встречах, помимо вопросов о военных годах, многие спрашивают: как Вам удается поддерживать себя в такой прекрасной форме? И он отвечает четко и строго: если хочешь достигнуть больших вершин в профессии и в жизни вообще, нужно беречь здоровье с детства, не лениться и не жалеть себя, не поддаваться разным вредным соблазнам. Потому что здоровье – это именно тот фундамент, который позволяет использовать свои физические и интеллектуальные возможности в полной мере. И именно поэтому Филипп Сафронович никогда не курил, не злоупотреблял спиртными напитками, да и в еде всегда был умеренным и обжорством не страдал: «Во всем должно быть чувство меры. Кроме любви к Родине...»

О том, как надо любить и защищать Родину, Филипп Сафронович мог бы показать на личном примере: и по хозяйству, и на образце преданности и верности служебному долгу и своей Родине.

Родился наш герой в ноябре 1923 года в маленькой деревеньке Мухраново, что в Оренбургской области. Деревенские ребята к труду приучены: и по хозяйству, и на сенокос, и на конях в ночное, и дрова на зиму заготовить – не забалуешь! Парень вырос, строил большие планы на будущее, а тут – война...

Призвали в армию Филиппа Оловягина в мае 1942 года, и после «учебки» сразу отправили на Калининский фронт.

Бои шли трудные и жестокие – решалась судьба страны... В одном из сражений под Великими Луками Филиппа Оловягина тяжело ранило – были перебиты обе ноги...

– Когда пришёл в себя, понял, что без помощи с поля боя мне не выбраться: ноги превратились в сплошное кровавое месиво. К тому же я потерял много крови. Конечно, хотелось жить – кому хочется умирать в девятнадцать лет? Но страшнее смерти был страх попасть в плен. Поэтому держал наготове винтовку с последним патроном...

Помощь пришла в виде хрупкой санитарочки, которая каким-то чудом сумела дотащить раненого солдата до нашего окопа. А оттуда доставили Филиппа до бани, где собрали всех раненых солдат. У Оловягина было самое тяжелое ранение, он фактически был без сознания. Поэтому приняли решение отправить его на лечение в Москву. Несколько месяцев он пролежал в госпитале с зафиксированными до колен ногами. Потом отправили долечиваться домой... А вскоре он вернулся на фронт.

Рядовой 31-го Гвардейского полка Филипп Оловягин прошел с боями через Украину и Польшу. Затем в составе подразделения НКВД пришлось бороться с предателями и бандеровцами, так что для него война продолжалась и после того как отгремели салюты в честь Победы...

После войны вопрос «Кем быть?» перед Филиппом Оловягиным не стоял. Конечно, в милиции. Более тридцать лет прослужил он в органах внутренних дел.

Рыбницкий ОВД – последнее место службы ветерана, и здесь его чтут и приглашают на все значительные мероприятия. Несколько лет назад ему подарили



парадную милицейскую форму, которой он очень дорожит. И именно в ней он приходит на встречи со школьниками и студентами – и в университет, и в обычные школы, и в музыкальную.

Филипп Сафронович делится воспоминаниями, даёт напутствия молодым: «Мы пережили трудное время, но верили в Победу, в этом не было никаких сомнений. Мы стремились к ней, не жалели ни сил, ни самой жизни, потому и победили. Отчасти, кстати, потому, что были сильны и духовно, и физически. И вы, молодые, должны вести здоровый образ жизни, чтобы в случае чего могли защитить свою Родину, свой дом. Хотя лучше бы вам не знать тех тягот, которые нам пришлось пережить...»

Так сложилось, что Филипп Сафроно-

вич живёт один в своей уютной однушке. Но очень рад, когда к нему приходят гости. Заходят к нему и глава госадминистрации, и депутаты горрайсовета, и школьники. А иногда – и просто рыбничане, чтобы выразить свою благодарность и почтение.

Рыбницкий педагог и председатель молдавской общины города и района Валетина Николай пришла к ветерану с мужем Иваном и внуком Ильей. Гости накрыли стол, Илья прочитал Филиппу Сафроновичу стихотворение в благодарность за мужество и за Победу. И непонятно, кто был больше счастлив – ветеран или гости...

В.КОНЕВА,
фото автора

ОДИН ИЗ МНОГИХ

«Слушайте все – начинается лето!» – Первые горны пропели про это! Первые тапочки, кеды, ботинки Снова топчут по каждой травинке...

Это лето 1941 года, обещающее быть замечательным, радостным и солнечным. Но в мирную жизнь ворвалась война, которая ввергла в невыносимые условия жизни весь народ Советского Союза на долгие 3 года 10 месяцев и 18 дней, или 1418 дней и ночей. Долгожданное освобождение народа, с радостью и слезами на глазах, пришло 9 мая 1945 года. К сожалению, время и люди (не человечество!) хотят стереть из памяти людей подвиг советских солдат...

Среди тех, кто спас мир от фашизма в годы самой кровавой войны 20-го века есть и имя Фёдора Андреевича Стратула.

Он родился 25 мая 1916 года в Григориополе. После семилетки продолжил учёбу в городе Балта Украинской ССР. Затем Фёдор поступил на механико-математический факультет Молдавского педагогического института города Тирасполь. В 1939 году, по окончании ВУЗа, был направлен на работу в село Перерыта Дубоссарского района, учителем физики.

После трех месяцев работы в сельской школе был призван в ряды Красной Армии. Дважды Фёдора возвращали обратно, но 2 марта 1940 года он, всё-таки, был мобилизован. Военную присягу принял при 430-м гаубичном артиллерийском полку Резерва Главного Командования, дислоцированном в Днепропетровске.

С первых дней войны, будучи радистом, а затем и командиром отделения, воевал в составе 1198-го, 112-го и 122-го артиллерийских полков 1-го Белорусского фронта. Фёдор Стратула не раз рисковал жизнью – в боях за оборону Мо-

сквы, освобождение Ленинграда. День Победы встретил в Берлине. Родина оценила по заслугам его храбрость и мужество, проявленные во время войны, он награжден орденами Красной Звезды и Отечественной войны II степени, медалями «За отвагу», «За оборону Москвы», «За победу над Германией», памятным знаком «Ветеран Волховского фронта – участник боев за Ленинград».

В 1946 году, после демобилизации, Фёдор Стратула был направлен на работу учителем физики в Дубоссарскую молдавскую среднюю школу №1. Он проработал в школе, в том числе её завучем, 32 года – до самого выхода на заслуженный отдых. Его ученики стали пилотами, инженерами, агрономами, врачами, учителями. За многолетний и добросовестный труд в послевоенный период Федор Андреевич Стратула был удостоен медали «Ветеран труда».

К сожалению, практически ветеранов той войны уже нет с нами, они не могут рассказать о своем боевом пути, о трудных буднях войны, о потерях и поражениях, о стремлении к Победе. Но мы их помним и всегда будем благодарны героям за величайший подвиг, за мир, который они принесли своим ратным трудом, за миссию Победителя и Гражданина.

П. ДОМНИКА



ВОЙНА С НЕВИДИМЫМ ВРАГОМ

«Принимал участие в боевых операциях по ликвидации диверсионно-террористических групп на территории Западной Украины и Литвы...»

Эти скупые строчки относятся и к Григорию Матвеевичу Боканенко, скромному человеку, ветерану труда, награжденному орденом Отечественной войны II степени, многими юбилейными медалями, приравненному в правах к участникам боевых действий в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. Читая вышеизложенное, многие зададутся вопросом: почему приравненный? Что означает в данном случае это слово? Дело в том, что многие юноши, мобилизованные в последние месяцы войны и в первые послевоенные годы, после прохождения специальных учебных курсов направлялись на службу во внутренние войска НКВД для ведения борьбы с диверсионно-террористическими группами, особо свирельствовавшими на территориях Западной Украины, Западной Белоруссии и Прибалтики. Один из них – Григорий Матвеевич. Сразу после мобилизации, а было это 15 февраля 1945 года, его отправили в учебный стрелковый полк внутренних войск НКВД, а оттуда – на борьбу с разветвленной сетью мощной боевой организации украинских националистов Украинской повстанческой армии (ОУН-УПА), многие из участников которой имели за спиной подготовку в лагерях Абвера. По разным источникам ее численность составляла свыше 100 тысяч хорошо вооруженных бойцов. К тому же их активно поддерживали спецслужбы США и Англии (эmissарами, боеприпасами, спецтехникой, деньгами). К концу войны борьба НКВД с этим группировками вступила в самую сложную фазу – от открытого противостояния националисты перешли к диверсиям и террору. На этом этапе борьбы главный удар был перенесен на местных руководителей, специалистов и рядовых граждан, сочувствующих Советской власти. Еще в годы войны на территории Западной Украины националисты начали создавать систему тайных убежищ, вход в которые маскировали стогами сена, колодцами, собачьими будками, кучами мусора и даже могилами, что позволяло бойцам ОУН-УПА становиться практически неуловимыми и вести жестокую, изощренную борьбу против своего народа и законной власти.

Очень сложной была борьба внутренних войск НКВД с диверсионно-террористическими группами и на территории Литвы. Это была единственная из трех прибалтийских республик, где, поддерживаемые западными спецслужбами, многочисленные антисоветские формирования имели единый координационный центр, во главе которого стояли хорошо подготовленные организаторы. По разным историческим справкам «лесные братья» в Литве за реальное или мнимое сотрудничество с Советской властью уничтожили 25 000 человек, включая целые семьи вместе с малолетними детьми.

В таких условиях воевал Григорий Матвеевич Боканенко в составе мотострелкового полка внутренних войск НКВД, стрелком минометной роты 34-го стрелкового полка внутренних войск МГБ, а после учебы в полковой школе был назначен командиром отделения в этом же полку, затем – командиром отделения 2-й стрелковой роты... К концу 1949 года Г.М. Боканенко был командиром отделения саперного взвода 9-го стрелкового полка внутренних войск МГБ в составе группы советских войск в Германии.

По определению военных специалистов эта борьба была ничуть не легче той, что велась на фронтах Великой Отечественной: там с врагом воевали лицом к лицу, тут – никогда и никто не мог знать откуда и от кого получит удар. Борьба с диверсионно-террористическими группами велась вплоть до 1955 года. За 10 лет только от рук украинских националистов погибло 25 000 военнослужащих, сотрудников госбезопасности, милиции, пограничников и 32 000 советских партийных активистов.

После демобилизации Г.М. Боканенко участвовал в освоении целины. В Молдавию переехал в 1960 году. До выхода на пенсию работал в Дрокие на сахарном и табачном заводах (МССР). В Каменку переехал 2003 году. Внес большой вклад в патриотическое воспитание подрастающего поколения. Ушел из жизни несколько лет назад, оставив добрый след в памяти каменчан.

А. ЛУКАШ

ВСПОМНИМ ВСЕХ ПОИМЕННО

Среди более чем семи тысяч жителей Каменского района, ушедших на фронт в годы Великой Отечественной войны, был и Матвей Иванович Богорош из села Хрустовая. В действующей армии он находился с июня 1941-го по июнь 1945 года. Был призван каменским районным военным комиссариатом. Служил в общевойсковой 52-й армии. Это было оперативное войсковое соединение сухопутных войск, в состав которого в разное время входили стрелковые дивизии, артиллерийские, танковые, инженерные и авиационные части. Армия участвовала во многих наступательных и стратегических операциях, среди которых Корсунь-Шевченковская, Уманско-Ботошанская, Яско-Кишиневская, Нижнесилезская, Пражская...

М.И. Богорош – рядовой, сапожник отдельного батальона резерва офицерского состава – трижды был ранен, контужен. За образцовое выполнение боевых заданий и проявленные при этом доблесть и мужество был награжден медалью «За отвагу». В наградном листе командование армии написало следующее: «Богорош М.И., не считаясь с личным временем и отдыхом, за семь месяцев пребывания в батальоне бесперебойно

ремонтировал обувь офицерскому составу. Таким образом обувь не выходила преждевременно из строя, а офицерский состав был обеспечен исправной обувью. Только за четыре последних месяца он отремонтировал не менее 400 пар обуви средним и капитальным ремонтом и не менее 500 пар текущим...» Приказ о его награждении был подписан 3 июня 1945 года.

После войны Матвей Иванович вернулся в Хрустовую. Продолжал заниматься любимым делом. Качественно ремонтировал обувь не только хрустовчанам, но и жителям соседних сел, райцентра. Шил валенки и отличные хромовые сапоги. Люди с удовольствием носили мастерски сшитые им мужские и женские жилетки. Кроме этого, Матвей Иванович успешно занимался столярным делом. Ушел из жизни 1 апреля 1984 года.

Воспитал шестерых детей, которые, в свою очередь, подарили отцу восемь прекрасных внуков. В селе М.И. Богороша любили и уважали за деловитость, честность и порядочность.

А. ЛУКАШ

СОВЕЩАТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ ПЕРВЫХ ДЕПУТАТОВ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ПМР

ЧТО ПОСЕЯЛИ – ТО И ПОЖНЕМ

На очередном заседании Совещательного собрания первых приднестровских депутатов единственным вопросом повестки было подведение итогов работы Министерства сельского хозяйства и природных ресурсов за 2022 г. и перспективы на нынешний

Углубленную информацию по этому вопросу представил руководитель ведомства О.И. Дилигул. Министр подчеркнул, что в нашей зоне рискованного земледелия непросто обеспечить продовольственную безопасность страны и создать кормовую базу для развития животноводства. В своем отчете он подробно остановился на вызовах, с которыми аграрии столкнулись в прошлом году: это проблемы с запчастями, нехватка удобрений, средств защиты растений, посадочного материала, ГСМ. Осложнилась реализация выращенной продукции, заблокированы банковские операции.

– Несмотря на все упомянутые сложности, а также отсутствие влаги в пери-

од посадки, засушливое лето, – отметил О.Дилигул, – удалось получить хороший урожай по важнейшим сельхозкультурам, что позволило нам обеспечить себя не только хлебом и основными социально значимыми продуктами питания. За последние годы, благодаря господдержке, удалось нарастить объем производства коровьего молока в 2,3 раза.

Основные задачи министерства на 2023 год и кратковременную перспективу – это повышение степени обеспеченности продукцией отечественных производителей, расширение объемов производства и ассортимента продукции в целях снижения импортной зависимости, реализация мероприятий госпрограммы развития АПК на 2019-26 гг., продолжение господдержки.

Год 2023 указом Президента ПМР объявлен Годом агропромышленного комплекса, сельских территорий и сельского туризма. Тема состояния АПК в республике очень близка первым приднестровским

депутатам, ведь многие из них были руководителями передовых колхозов и совхозов, начальниками управлений и даже министрами, поэтому в ходе обсуждения информации министра прозвучало немало вопросов и конкретных профессиональных предложений.

Так Николай Митиш, первый министр сельского хозяйства ПМР, напомнил, что необходимо разумно подходить к использованию земель. И государство должно более активно контролировать ведение хозяйства, ведь кроме всего прочего мы обязаны по-хозяйски использовать земельные ресурсы, сохранить их плодородие для следующих поколений.

Итогом обсуждения стал документ, в котором собраны предложения по улучшению работы и развития АПК Приднестровья, в частности, о необходимости мер борьбы с карантинными сорняками и вредителями, рекомендации по разработке новых и внесению изменений в действующие законы, утвердить методи-

ку ценообразования, а также рассмотреть возможность создания частных и государственных заготовительных структур, с учетом личных подсобных хозяйств. Первые приднестровские депутаты считают, что для государственного участия, контроля и обеспечения продовольственной безопасности за счет фонда капитальных вложений и частных инвестиций нужно создать республиканский центр по накоплению, обработке, расфасовке и поставке сельскохозяйственной продукции в торговые сети и на экспорт. Создать производственные мощности по переработке продукции для изготовления сельскохозяйственных продуктов для внутреннего потребления, в том числе: кетчупа, горчицы, майонеза.

Решение Совещательного собрания направлено Президенту, Председателю Верховного Совета, министру сельского хозяйства и природных ресурсов.

С. ПИРОЖЕНКО

В ВETERАНСКИХ
ОРГАНИЗАЦИЯХ

В НОГУ СО ВРЕМЕНЕМ

1992 год. В Приднестровской Молдавской Республике была основана Республиканская общественная организация «Ветераны войны, труда и Вооруженных сил Приднестровья», сформированная по территориальному принципу. В её составе восемь городских и районных подразделений.

О направлениях работы организации и проблемах рассказала ее председатель Светлана БАХЧЕВАН:

- На сегодняшний день в организацию входят участники Великой Отечественной войны, и люди, приравненные к ним, инвалиды войны, вдовы участников боевых действий, труженики тыла, ветераны локальных войн, ветераны Вооруженных сил, пенсионеры по возрасту, ветераны труда. Многие из них, несмотря на почтенный возраст, встречаются с молодежью и через истории своей жизни воспитывают в подрастающем поколении чувство патриотизма. Они почетные гости на мероприятиях, посвященных знаменательным и памятным событиям. Ветеранская организация наладила взаимодействие с госадминистрациями городов и районов республики, территориальными Советами народных депутатов, министерствами здравоохранения, социальной защиты и труда, Россотрудничеством, Союзом русских общин Приднестровья. К решению различных вопросов привлекаются волонтеры.

В 2022 году совместно с руководством городов и районов поздравили ветеранов с 77-й годовщиной Победы в Великой Отечественной войне: организовали концертные бригады, которые выезжали к месту жительства героев, публиковали поздравления в газетах, принимали участие в акциях «Георгиевская ленточка», «Свеча памяти», «Бессмертный полк». Совместно с ветеранами Дубоссар участвовали в телемосте с ОО «Бессмертный полк» Санкт-Петербурга. Продолжается изготовление фото ветеранов для участия в шествии бессмертного полка. Ведется работа по восстановлению памятников и мест захоронения советских солдат, мемориалов воинской славы.

Значительное место в работе нашей организации занимают мероприятия по патриотическому воспитанию молодежи. Наши активисты принимают участие в республиканском мероприятии «День призванного», проводят встречи со школьниками и студентами.

О проблемах: нет тесной связи с другими общественными организациями.

Тревожит и то, что в работе актива самой республиканской организации нет понимания, что время меняется, соответственно, и стиль работы тоже должен меняться.

Учитывая возраст ветеранов, особое внимание уделяется вопросам медицинского обслуживания. И работа эта ведется с учетом мнения, предложений и просьб организации. Так решен вопрос о бесплатном лечении ветеранов семи категорий, находящихся на стационарном и амбулаторном лечении; осуществляется адресная помощь ветеранам Великой Отечественной войны; обследуются их жилищные условия.

Помимо этого ведется и ежедневная работа. Это и ответы на вопросы, и помощь гражданам как при личном общении, так и в телефонном режиме. А обращения самой разной направленности – от желания стать членом организации до просьб в оказании материальной помощи.

Хочу сказать, что если люди нам доверяют, мы своим трудом должны оправдать это доверие. Да, немало задач еще предстоит решить. И делать это нужно уже сегодня с учетом нынешней ситуации: на «удаленке», в режиме онлайн. И мы готовы обучить других всему, чему уже научились сами.

Беседовала П. ДОМНИКА

КОЛЬЦО ПАМЯТИ

Приднестровский народ высоко чтит память предков, помнит и охраняет свою историю, культурное наследие. С первого дня провозглашения нашей государственности 2 сентября 1990 года уже встал вопрос о ее защите. И дата - 6 сентября 1991 года – стала днем рождения Республиканской гвардии, бок о бок с Народным ополчением, казаками и бойцами ТСО весной-летом 1992 года отстаивавшей свободу и независимость нашего народного государства. Героизм и мужество защитников Приднестровья, дальнейшее строительство и укрепление Вооруженных сил ПМР – главные темы, ставшие основой для создания Военно-исторического музея Вооруженных сил ПМР, цель которого сегодня - сохранение и популяризация военно-исторического наследия нашей страны.

Музей был открыт 13 ноября 1999 года: Главнокомандующий Вооруженными силами Игорь Смирнов вместе с министром обороны генерал-полковником Станиславом Хажеевым перерезали красную ленточку. Основная тема экспозиции – война 1992 года. Помимо документов и фотографий в музее Вооруженных сил собраны экспонаты трагических событий того периода, образцы вооружения и экипировки тех, кто встал на защиту Родины, также хранятся подлинные и уникальные вещи – семейные реликвии, переданные родственниками погибших защитников.



Здесь представлены официальные документы: указы, постановления, приказы, в которых отслеживается формирование Вооруженных сил. В экспозиции значительным документом является исторический формуляр 115-го отдельного инженерно-саперного ордена Богдана Хмельницкого батальона, первым перешедшего под юрисдикцию Приднестровской Молдавской Республики. В этом документе подробно излагается история становления подразделения и его участие в семи крупных военных операциях в период Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг.

В музее можно узнать о том, как собирались материалы и экспонаты, как оформлялись экспозиции и даже кто были первыми посетителями. Здесь же - материалы периодической печати. Например, в ноябрьском номере 1999 года газеты Вооруженных сил ПМР «За Приднестровье» была напечатана статья об открытии музея.

В экспозиции важное место уделено документально-художественным изданиям: «20 лет без страха и сомнения», автор – первый редактор газеты «За Приднестровье» полковник Н. В. Воробьева, она передала музею медаль «Защитнику Приднестровья», которой награждена газета.



В 2021 году к 30-летию создания ВС ПМР после реконструкции была открыта обновленная экспозиция музея. Кроме документов, фотографий, личных вещей и оружия защитников Приднестровья, в центре зала представлено «Кольцо памяти». Это металлическая конструкция, по кругу которой выгравированы имена 470 погибших во время боевых действий защитников республики, а венчают ее устремленные ввысь журавли. Символично, что первыми посетителями обновленного музея стали защитники Приднестровья. В обновленном зале собрано более 500 экспонатов.

За годы работы музея в нем побывало более 20 тысяч военнослужащих, студентов и школьников. Смотритель музея отмечает, что молодые люди, познакомившись с экспозицией, признаются, что именно здесь узнали о том, как формировалась армия ПМР, какой путь она прошла. Мальчишки и девчонки воочию видят, в каких условиях защищали республику, какое вооружение было у защитников в трагические дни 1992 года. Фотографии, свидетельствующие о том, через какие испытания пришлось пройти нашему народу, – это пример героической славы их отцов и дедов. Часто в залах музея бывают гости республики. Для них такой экскурс – настоящий урок новейшей истории.

К 30-летию Вооруженных Сил вышла книга «30 лет на защите Отечества» под редакцией А. И. Доникова, которая также представлена в экспозиции. Витрина «Наши достижения» содержит экспонаты и факты о реализации жилищной программы для военнослужащих, о санаторно-курортном обеспечении на базе санатория «Днестровские зори», о работе спортивного армейского клуба и спортивных достижениях в разных видах спорта, а также о деятельности творческих коллективов и оркестра Главного штаба Вооруженных сил ПМР.

С. ПИРОЖЕНКО

И СОТВОРИЛА... ТЕАТР!

30 лет прошло с тех пор как перестало биться сердце Надежды Степановны АРОНЕЦКОЙ, заслуженного деятеля искусств МССР, основателя нашего театра.

Лучше, чем народный артист ПМР и Республики Молдова Игорь ТАРАН, любимый ученик Надежды Степановны, о рождении нашего театра и роли в этом его создателя вряд ли кто-то мог сказать. Предлагаю Вам, уважаемые читатели, интервью, которое я брала у артиста почти четверть века назад.

– Мы сегодня можем гордиться тем, что у нас был учитель, который в Тирасполе открыл театр, носящий сегодня по праву ее имя. Надежда Степановна болела душой за все, что проходило в театре. Это было ее детище!

Надежда Аронецкая воспитывала актеров с первого курса Института искусств, готовила их для СВОЕГО театра, в открытии которого была уверена.

Я думаю основная цель жизни, сверхзадача Надежды Степановны выполнена – она создала театр. Слава Богу, ее помнят не только у нас, а во всех театрах Молдавии, где она ставила спектакли. Ее помнят и любят. Надежда Степановна была волшебником, открывшим мне прекрасную сказочную страну – Театр.

Открытие театра состоялось 26 марта, накануне Международного Дня театра. Это было ее волевое решение, как она поясняла – чтобы два праздника не «сливались» в один.

А у нас было одно желание – поскорее открыться, чтобы публика нас скорее увидела и полюбила наш театр.

– Тот первый день сохранился в памяти?

– Может, не так детально, но по ощущениям очень хорошо помню: у меня было предчувствие, что что-то важное в жизни должно произойти.

Мы все были очень молоды. Мне было

22 года. У нас все еще было впереди, впереди была целая жизнь. Мы и открылись спектаклем «Город на заре». Там люди строили город, а мы – свой театр.

– Театр – это не только актеры, и начинается он не только «с вешалки», нужны декорации, костюмы, парики и т.д. Т.е. нужны специалисты, которые могли бы все необходимое для театра изготовить. Объем работы за короткое время был проделан колоссальный. 1 августа 1969 года Вы с Надеждой Степановной приехали в Тирасполь «создавать театр», а к маю 1970-го в репертуарной афише уже было 6 спектаклей. Как удалось все осилить Надежде Степановне? И чудо сотворить?

– Организаторскими способностями она обладала уникальными. Надежда Степановна находила нужные слова к каждому человеку, начиная от технички и заканчивая актерами. К каждому человеку знала она подход. Она подбирала специалистов, не только хорошо владеющих своей профессией, но еще и были творческими людьми, личностями «ищущими» и «жаждущими».

Если брать пошивочный цех, то вспоминаются мастера Клавдия Заречная и Борис Кинер, завтруппой В.Н. Зенбицкая, помощник режиссера М.А. Крюкова, администратор О.И. Ахмадеева, мастер столярного цеха А.С. Герман и многие другие. Это были творческие люди, которым было все интересно. Они были как маленькие дети, познающие неведомый мир театра.

Конечно часть спектаклей была сделана еще в институте, в студенческие годы: «Свои люди – сочтемся» А. Островского, «Невинные речи» А. Чехова, литературно-музыкальная композиция на героико-романтическую тему «О времени и о себе» Н. Аронецкой.

Борис Мартынов, заслуженный деятель искусств Украины, поставивший в нашем театре почти 10 спектаклей, гово-

рил о Надежде Степановне:

– Трудно оценить достоинства этой необыкновенной женщины. Это была целая эпоха в театре. Она заложила крепкий фундамент: и актёрский состав, и все вспомогательные службы. Надежда Степановна себя не жалела...

* * *

К огромному сожалению уже нет с нами ее учеников и тех, кто многое сделал для театра в своё время: Виталия Пашкова, Олега Лачина, Михаила Исаева, Валерия Уварова, Евгения Толстого, Анжелики Клименко, Людмилы Снопковой, Анатолия Казака, Ларисы Черновой, Валерия Изотова, Александра Алексеева и Ефима Рубинштейна, которого Надежда Степановна воспитала не только как замечательного актера и режиссера, но и преданного театру человека. Нет и главного художника, первого председателя Союза художников Приднестровья Леонида Пироженко.

А 14 апреля не стало Игоря Васильевича Тарана, мудрого, тонкого, душевно богатого человека, талантливого актера. Нет слов, чтобы выразить боль утраты. Простились с ним на сцене театра, было много цветов, речей, но больше всего было его друзей. Он говорил, что самый главный друг для него – это зритель. Так вот у него их было много, и они пришли проститься с народным артистом.

Больше спасибо Президенту Вадиму Красносельскому за теплые слова в некрологе, начальнику Госслужбы по культуре и историческому наследию Марие Кыргыз. главе столичной госадминистрации Олегу Довгополу, судмедэкспертам МВД ПМР, а также службе «Спецзеленстрой» за организацию похорон. Упокойся Игорь Таран рядом со своим учителем Н.С. Аронецкой на аллее Славы кладбища «Дальнее».

С. ПИРОЖЕНКО

НАШ АДРЕС:
ПМР, г. Тирасполь,
ул. 25 Октября, 101,
ком. 215.
Тел. 9-04-12

Газета зарегистрирована
Государственной службой
связи, информации и СМИ
27 августа 2012 г.
Регистрационный №257

Редакция газеты знакомится
с письмами читателей,
не вступая в переписку.
Точка зрения редакции
не всегда совпадает
с мнением авторов.

Газета отпечатана
с предоставленного
оригинал-макета в ЗАО «Типар»
ПМР, МД-3300, г. Тирасполь,
пр. Магистральный, 10 а.

Газета распространяется
бесплатно.
Периодичность выхода
газеты – непостоянная.
Объем: 1 печатный лист
Тираж: 3000 экз.
Заказ: 1365

Редактор Н.В. Воробьева
УЧРЕДИТЕЛЬ:
ОБЪЕДИНЕННЫЙ СОВЕТ
ТРУДОВЫХ КОЛЛЕКТИВОВ
г. ТИРАСПОЛЯ